

52岁食品检验员累倒在岗位上

去世前刚借钱凑够首付,准备换个大点的房子

本报记者 秦雪丽

“他刚走那会儿,每天审查检验报告时,都会看到‘审核人:管锡建’这几个字,心里特别难受,这都是他生前做的最后的工作,但过了一周之后,再也见不到他的名字了,今后也见不到了。”说到食品检验员管锡建,烟台市食品药品监督管理局检验检测中心副主任卫晓红难掩悲痛之情。

2015年7月15日中午,烟台市食品药品监督管理局食品检验科副科长管锡建倒在了他热爱的工作岗位上,再也没有起来,年仅52岁。



管锡建生前为数不多的生活照片。 通讯员供图

1 他经常来得最早走得最晚 每次抽样都选择最偏的地方

“我和老管是1995年认识的,他工作非常认真,自我认识他以来,他常常是第一个到单位,最后一个离开,每个人对他的评价都很高。”烟台市食品药品监督管理局检验检测中心工作人员邹本芝揉了揉发红的眼睛说,尽管管锡建已经离开有些日子,但每次看见他办公过的地方,说起他的名字,邹本芝都会触景伤情。

据了解,管锡建1986年毕业于厦门大学海洋化学系,从事食品检验工作的他工作踏实,兢兢业业,曾多次被评为优秀员工和先进工作者,研究的

两个葡萄酒科研项目荣获烟台市质监系统科技创新成果一等奖。7月15日中午,管锡建在食堂吃完饭,准备到检验室加班的途中心脏病发作,倒在了路上,尽管120来的医生尽最大努力抢救,也未挽回他年仅52岁的生命。

邹本芝说,之前他和管锡建都在烟台市质检所工作,负责过食品检验、食品抽检工作。“他岁数大,还是科长,算是我们的领导,但每次抽样时,他都会把近便的好地方留给他人,自己选择那些济宁、菏泽等鲁西南相对偏远的

地方。”邹本芝说,8月份西部地区的气温最高时能达到40℃,他怕管锡建身体吃不消,曾多次提出休息一下,但都被拒绝了,管锡建经常连续工作10多个小时。

食品抽样是一个繁琐活,也是一个辛苦活,2006年的时候,管锡建和邹本芝两人到上海的一个超市进行国抽,两天时间抽样了20多个样品,管锡建对工作的认真负责感动了超市老板,专门给二人买了两份盒饭,说什么都不要饭钱。“最后,老管偷偷地把20元饭钱放在了超市的货架上。”



看到管锡建的签字,同事们心里就不是滋味。 本报记者 秦雪丽 摄

2 手把手带队伍教新人 向年轻人虚心学习软件操作

2014年4月机构改革,管锡建从市质检所划转到烟台市食品药品监督管理局,当时划过来的23位同事中从事一线检验的人员只有4名,管锡建也离开实验室从事抽样工作十多年,因为实验室人员太少,领导研究决定让他回实验室从事食品检验工作。

“检验工作是个体力活,花费精力多,多是年轻人干,他当时已经50多了,上了年纪,他完全有理由拒绝,可最后他痛快

地答应了,并快速地进入了角色。”烟台市食品药品监督管理局检验检测中心副主任卫晓红说,他专业知识牢固,检验技术扎实,利用工作之余,还白天黑夜地挤时间学习新知识,新标准,新仪器,新方法。

实验室人手紧缺,作为业务骨干,管锡建还自主担负起带队伍、培养新人的任务,对于下面的新人都是手把手地教,他经常说,“技不压人,要做好检验工作,就是要不断提

高业务素质和技术水平,规范操作,一丝不苟,只有这样才能保证检验结果准确可靠。”他用这句话不断地鞭策自己,激励同事。

“他总是嘱咐检验人员,比如色谱检验时,要注意哪些因素会对结果产生影响。”市食品药品监督管理局检验检测中心食品检验科科长李燕说,对于软件操作等新兴的东西,他都是虚心地向年轻人学习。生活中,也经常帮助安抚身边同事。

4 去世前两个月 刚交首付准备换大点的房子

食品科样品量多,执行的检验标准多,检验原始记录和报告多,而且品种非常复杂,面对一摞一摞的检验记录管锡建从不敷衍了事。“这些年来,他几乎没有过假,都是在加班,更别谈陪家人了。”管锡建的爱人蔡颜飞说,她和儿子多次劝他注意身体,让他休息,他总是说单位工作太忙了,不肯休息。

“他在家中是个孝子,还有三个兄弟在农村,家境并不宽裕。”蔡颜飞说,父母生病住院期间的花费都是他自己主动承担,由于工作忙,都是她专门跑到蓬莱侍候老人,家里的很多事都是她操办。“知道他工作忙,也指望不上。”蔡颜飞哽咽地说。

管锡建吃的、穿的都很简朴。至今住60多平米的房子,同事多次劝说他换个大点的房

子,他总是笑笑说能住就行。就在去世前两个月他终于下决心要买个大的房子了,也是为了让年迈丈母娘跟他们一起居住,便于照顾老人。他借了同事的钱交了首付,也办好了按揭贷款手续。

管锡建的去世让这个本不宽裕的家庭失去了顶梁柱。事发突然,管锡建的妻子无力承担沉痛的现实,近乎崩溃,“我告诉他无数次,他心脏不好应该多休息的,他就是不听……”

“坦白说,我们是事业单位,他身体不好,完全可以请几天病假,工资也不会受太大影响,他有很多理由不那么拼命,可他没有,那也不是他的为人和作风,他这是一种境界,让人尊敬和动容。”采访中,一位工作人员说。

3 4月份曾晕倒在单位走廊 出院第二天就执意上班

据了解,目前,食品检验人员只有20多人,相对于繁重的检验任务,人手仍显不足和吃力,而在机构改革之初,压力更是巨大。“食品划归到食药监之后,由于食药监之前只有药品检测能力,食品类缺口,为了尽快取得食品实验室扩项资质认定,承担国家、省、市食品检验监督抽查和风险监测任务,工作也是相当繁重。”李燕说。

要取得食品检验扩项资质,是非常复杂的事情,需要做大量准备工作,大家非常辛苦,周六、周日连续加班,管锡建毫无怨言,从不叫苦叫累,各项工

作都冲在前面。现场审核时,管锡建和全科同志一道做现场考核样品,一直忙到晚上12点才回家休息。

取得食品扩项资质认定后,四月份承担了国家抽查和风险监测、省监督抽查、省重点企业抽查和市监督抽查、企业委托检验和发证检验等任务,食品两个科检验人员少,工作异常繁忙,周六、周日和中午加班是经常的事,每个人都忙得像陀螺一样。他总是把年轻检验员送回家之后,自己才回家。

在4月底的一天,管锡建累倒在实验室的走廊上,120的救

护车把他送到了就近的医院进行抢救,医生建议尽快转到烟台医疗水平最好的三甲医院毓璜顶CCU室观察治疗,最后诊断为心肌梗塞。一周后他痊愈出院,医生给他开了十天假条,让他好好休息休息。他只在家里休息了一天,就要去单位上班,爱人怕他身体受不了再复发,阻拦不让他去上班,单位领导也劝他在家休息一段时间再上班,他总是说,“我身体没事,已经好了。”在科室的工作人员的印象里,管锡建就算身体上不舒服也不会告诉别人,也不会提出休息。

果香源创



祥府庄园

苹果白兰地

源自于法国十六世纪的传奇经典
特产自烟台的碱性果香酒

JISI 吉斯集团 一健康产业兴 吉斯中国梦
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司 健康热线: 0535-4237199